NOTA DE ESCLARECIMENTO
Diante dos questionamentos que vem sendo frequentemente recebidos pelo Setor de Sociedades desta Seccional acerca das razões que fundamentam a não admissão, pela Ordem dos Advogados, do registro de sociedade unipessoal de advogado ou de Empresa Individual de Responsabilidade Limitada – EIRELI por advogado nos moldes da Lei 12.441/2011, a Comissão de Sociedade de Advogados da OAB/PR vem a público para prestar os esclarecimentos que seguem:
(i) a Empresa Individual de Responsabilidade Limitada – EIRELI constitui nova modalidade de pessoa jurídica de direito privado criada pela Lei nº 12.441, de 11.07.11, que acrescentou o artigo 980-A e seus parágrafos ao Código Civil Brasileiro, e caracteriza-se principalmente pelo fato de ser constituída por um único integrante e de preservar a distinção do patrimônio da empresa como exclusiva responsável pelas obrigações decorrentes de sua atividade, resguardando o patrimônio pessoal do empresário que lhe seja titular, a exemplo do que ocorre no regime das sociedades de responsabilidade limitada;
(ii) tratando-se, portanto, de figura de natureza empresarial, com características tipicamente mercantis, a EIRELI é incompatível com as disposições constantes dos artigos 16 e 17, do Estatuto do Advogado, 40 do Regulamento, e 2º, incisos X e XI, do Provimento 112/2006 do Conselho Federal da OAB, que vedam a admissão a registro ou o funcionamento de sociedades de advogados que revistam a forma de sociedade empresária ou qualquer outra modalidade de cunho mercantil;
(iii) está em tramitação do Congresso Nacional o Projeto de Lei no. 4.318/2012, apresentado pelo Deputado Aelton Freitas, visando criar a figura do advogado profissional individual, mediante acréscimo do inciso XXI ao artigo 7º. do Estatuto da Advocacia, com equiparação à sociedade de advogados para fins tributários, recebendo tal Projeto o apoio formal do Conselho Federal, que vem diligenciando para agilizar sua tramitação.
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